

# 鏖战洪灾

## ——信阳供电公司援赣抗洪抢险纪实

# 再穷不能穷安全

甘仁伟

据报道,江西抚河唱凯堤决堤500多米,5个乡镇41个村15万人受灾,10万人紧急转移,还导致京福高速公路、316国道部分路段中断及12万亩良田被淹,损失惨重。

抚河是江西省第二大河流,唱凯堤保护面积100.65平方公里、耕地12.29万亩、人口近15万人。如此重要的堤坝,历史上曾多次决堤,1982年6月决堤237米;1998年6月多次漫堤,而此次尤为严重。

当地政府官员公布此次决堤的主要原因是洪水超历史纪录,堤身堤基土质差,决口处为迎流顶冲位置,同时圩堤投入不足,老化失修也是重要原因。因投入资金有限,该堤设计标准为抵御20年一遇的洪水,同样受资金短缺影响,多处堤岸并未达标。

天灾之外亦有人为因素。据悉,在今年年初的时候,有关部门就已经意识到堤坝要除险加固,并已制定了方案,迟迟未动工的原因主要是资金不到位。就这样,沙土加鹅卵石构筑的土堤对抗如此级别的洪水,发生惨剧便成必然。

前期只需少许资金就能解决的问题,就因为没落实造成10万人流离失所,损失初步估计高达10亿元(6月27日官方数据),教训惨痛。如今,决口已堵住,与此同时,下拨到唱凯堤用于水毁工程及设施的修复和抢险的2300万元资金也已到位。然而,如果这些工作提前到洪灾来临之前去做,那将是另外一种结果。

安全无小事,缺钱不是理由。欠账过多,终究要成倍地偿还。

类似情况,在我们供电企业同样存在。在一些人的脑海中,还存在着安全意识淡漠的思想,该配备的安全工器具不足额配备,该更换的设备和配件不及时更换,该消除的隐患得不到及时排除。长此以往,小疾不治终成不治之症,最终酿成大的事故,造成不可挽回的损失。

再穷不能穷安全。应对灾害,需要政府部门拿出务实的能兼顾长期和近期利益的方案,防患于未然,算好短期成本和长治久安账,主动地去化解还没成为危机的危机。安全生产,更应坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针,不等不靠,提前花小钱,才能解决后来的一大问题。但愿以后少一些亡羊补牢,多一些一劳永逸。

经洪水冲击发生了变形、部分导线出现断股,但并没有发生倒塔、断线现象,110千伏七唱及110千伏七仙I、II顺利恢复供电。

看到湖南乡村亮起的灯光和身旁浑身湿漉漉的援赣抗洪抢险小分队队员,抚州供电公司输电工程公司副经理刘志贤异常激动,不停地说:“谢谢!谢谢兄弟们!”

### 牢记使命 树立老区新形象

援赣抗洪抢险小分队在江西抗洪抢险中的表现,展示了信阳人民顾全大局、勇挑重担、特别能战斗的精神,得到各方称颂。

6月27日晚,江西省电力公司总经理秦红三专程看望、慰问小分队全体成员,并与河南省电力公司员工进行深入交流。秦红三感慨地说:“都知道河南省电力公司职工队伍是一支能打硬仗、善打硬仗、特别能吃苦、特别能战斗的铁军,在抗洪抢险、抗震救灾等战役中素有盛名,这次我真是亲眼所见。”小分队的事迹也被江西卫视等媒体广泛宣传。

河南省电力公司应急管理部副主任杨源龙在迎接小分队凯旋时说,此次行动是继援湘抗洪抢险、援川抗震救灾之后又一次应急实战,是对河南省电力公司、信阳供电公司应急能力、管理水平 and 队伍素质的又一次考验,抗洪抢险队员在十分艰难的情况下,安全、快速、高效地完成了任务,事实证明,信阳供电公司的应急体系是健全的,员工队伍是一支讲政治、顾大局、听指挥,拉得出、打得赢的豫电铁军。小分队在援赣抗洪中体现出的精神是信阳供电公司一笔宝贵的财富,要将其发扬光大,对于推动整体工作具有十分重要的意义。

在欢迎仪式上,信阳供电公司总经理孙启伟要求全体员工以抗洪勇士的精神为动力,学习他们胸怀大局、团结协作、无私奉献的高尚情操,学习他们挺身而出、敢于拼搏、雷厉风行的工作作风,学习他们敢打硬仗、连续作战、勇于胜利的铁军精神,全身心投入到加快公司发展和各项事业之中,圆满完成2010年公司各项目标任务,更好地服务全市人民。



上午,信阳供电公司接到省电力公司命令,从全省抽调15人组建援赣抗洪小分队,携带冲锋舟和救生衣前往抚州,支援当地供电部门抗洪抢险保供电。其中有6人来自信阳供电公司,担任队长的就是该公司生技部主任熊炬。

经过日夜兼程,6月24日13时,小分队到达灾区。看到来自中原的兄弟们风尘仆仆的身影,黄吉明悬着的心放了下来。

### 洪水之上 安全驾驶展风采

6月25日,3艘冲锋舟在临川区湖南乡一个码头顺利下水,小分队的任务看似简单——驾驶冲锋舟载着抚州供电公司的抢险人员对洪区里各条线路逐条进行巡视。然而,这却是充满危险的工作。

抚河唱凯堤决堤后,倒灌的洪水淹没了临川区等多个区域,尤其在湖南乡、唱凯镇等5个乡镇,倒塌的房屋随处可见。冲锋舟在行驶时,水下是交叉相连稻田、公路,水上衣物、柴禾随处漂流,头顶上则是垂直距离不到5米的低压线路,给驾驶员带来了极大的危险。

6月26日,由于无法掌握洪区的地形地貌和水情,小分队在调试冲锋舟发动机时,有3人跌落水中,好在他们都身穿救生衣,并经过专业的培训,自救能力比较强,才有惊无险。

“由于地形复杂、漂浮物过多,正常情况下平均时速80公里的冲锋舟在这里每小时只能行驶5公里。同时,驾驶员还要时刻准备跳到2米至5米深的水中,去掉缠绕在螺旋桨里的杂物,一不小心就有被湍急的洪水冲走的危险。”熊炬告诉笔者,即使在这种情况下,冲锋舟驾驶员也没有胆怯和退缩,凭借过人的驾驶技术,将抚州供电公司的抢险人员送到了一个个目的地。

6月27日,抚州供电公司抢险人员对临川区洪涝灾区的线路全部巡视一遍,虽然一些杆塔

眼前的一幕惊呆了:一眼望不看见的洪涝灾区内,数以千计的供电杆塔在洪水中摇摇欲坠。然而,更让他心急如焚的是,由于缺乏冲锋舟等交通工具,抢修人员无法深入方圆百公里的洪区一探究竟。此时,黄吉明才深刻体会到什么叫“望洋兴叹”:110千伏七唱线及七仙I、II线已被迫停运,如不及进行巡视和抢修,将直接威胁半个抚州市和临川区5个乡镇近35万人的用电。只有解决冲锋舟的问题,抗洪抢险工作才能打开僵局。

而此时,信阳供电公司全体干部员工也密切关注江西灾情,并做好充分准备,随时驰援。当天



信阳供电公司援赣小分队驾驶冲锋舟在洪区检查线路。 侯俊 摄

侯俊 甘仁伟

6月30日,经过7天的奋战,在圆满完成各项任务后,信阳供电公司援赣抗洪抢险小分队凯旋,将信阳人民的深情和大爱留在赣鄱大地。

### 危急关头 不远千里来相助

自6月16日以来,一场有气象记录以来最强暴雨袭击赣鄱大地,江河湖库水位暴涨,山体滑坡,圩堤决口,农田、城镇被淹没,用电告急!

6月23日9时,抚河大坝上,深入灾区了解电网受损情况的抚州供电公司副总经理黄吉明被

### 信阳供电公司党委

## 被评为全省“五好”基层党组织

本报讯(甘仁伟 王强)7月1日,笔者从市委组织部了解到,信阳供电公司党委被省委组织部评为全省“五好”基层党组织。

近年来,该公司党委全面落实科学发展观,紧紧围绕公司奋斗目标和生产经营中心任务,理清思路,创新载体,坚持“六推进六提升”,扎实开展争创“五好”基层党组织活动,促进了公司科学

发展。“六推进六提升”,即推进金牌管理团队建设,提升各级领导班子科学决策能力;推进学习型党组织创建,提升党员队伍素质;推进机制建设,提升党建工作标准化水平;推进“责任铸金牌”活动,提升经营发展业绩;推进创先争优活动,提升党建工作活力;推进企业文化建设,提升公司发展软实力。

### 罗山县电业局

## 紧急消缺保供电

本报讯(穆培忠)7月1日零时左右,经过抢修人员的努力,罗山县电业局东城35千伏变电站安全隐患得到排除。

6月30日晚,罗山县电业局东城35千伏变电站值班员在巡视设备时,发现1号主变10千伏A相接线柱出现高温,设备存在安

全隐患。时值高温季节,加之该站区域内有恒远造纸等重要用户,如不及时消除,一旦发生故障,将严重影响人民群众生活和工农业生产用电。为此,该局启动应急措施,实施“零点”工程,于7月1日零时消除了设备隐患,恢复了供电。



信阳供电公司七项措施服务“华英农业”富民计划

### 信阳供电公司

## 七项措施服务“华英农业”富民计划

本报讯(余红)为落实市委《关于实施“华英农业”富民计划的若干政策意见》,全力支持“华英农业”富民计划,近日,信阳供电公司出台七项措施,服务

“华英农业”项目业扩报装工程。这七项措施,一是开辟绿色通道,优先办理,尽快实施;二是免费为用户现场勘察设计,在工程建设中只收材料费,不收人工费,或者材料由用户自备,供电企业免费施工;三是在电力紧张时,优先保证电力供应;四是“华英农业”项目养殖用电实行优惠电价,严格按农业生产用电价格执行;五是免费为“华英农业”项目用电提供技术支持,做好用电服务工作;六是积极向“华英农业”项目用电户宣传安全用电、节约用电知识;七是对“华英农业”项目用电户实行定期回访制度,解决他们在用电过程中遇到的困难。

6月29日夜,淮滨县电业局在参加该县宣传部举办的庆祝建党89周年红歌演唱会上,以一首《电力员工之歌》,展示了淮滨电力人蓬勃向上的精神风貌。 郭文建 王敏 摄

# 新闻速递

### 信阳供电公司开展“六个一”活动庆七一

本报讯(甘仁伟)信阳供电公司以庆祝建党89周年为契机,从6月下旬开始到7月上旬开展“六个一”活动,进一步推进创先争优活动的开展。“六个一”活动,即开展一次总结表彰活动、开展一次新党员宣誓活动、召开一次支部书记座谈会、举办一次青年管理论坛、开展一次党员志愿日活动、开展一次走访慰问活动。

### 信阳供电公司召开纪念建党89周年座谈会

本报讯(王强)6月24日,信阳供电公司召开纪念建党89周年座谈会,回顾党的光辉历程,探讨企业加强党建工作的方法,进一步增强公司全体党员的责任感和使命感,努力实现公司发展新跨越。

### 信阳供电公司举办服务之星劳动竞赛

本报讯(林平)6月29日,信阳供电公司第三届供电服务之星劳动竞赛圆满落幕,孙笑莉等10名员工被授予“十佳供电服务之星”称号。此次活动历时一个月,对进一步增强供电员工的服务意识,提高服务水平,树立“国家电网”服务品牌,起到了积极的促进作用。

### 信阳供电公司后勤科技创新成果显著

本报讯(吴勇)6月30日,笔者从信阳供电公司了解到,该公司后勤科技创新活动有声有色,成果显著。今年上半年,该公司后勤员工有6项科技创新成果成功申报国家专利,其中5项为实用新型专利,1项为发明专利。

### 新县7个住宅小区实现无线集抄

本报讯(陈巍 吴秋萍)新县电业局经过一个月的整改,当地7个住宅小区1264户用电居民已成功实现无线集抄,在很大程度上减少了人工维修次数,有效地节约了人力物力资源。

# 雨夜“出诊”

何 羊

6月28日晚,天突降大雨。21时25分,商城县供电公司城关供电所值班电话骤然响起。“喂,城关供电所吗?我们是甜叶菊制品有限公司,这里突然停电了,请你们赶快派人过来看看!”

正在所内值班的所长姜祖伟和员工岳强接到求助电话后,立即带上抢修工具骑上摩托车前往。21时37分,当他们赶到现场时,甜叶菊制品有限公司负责人杨辉已焦急地等候在大门口,整个厂区一片漆黑。

两人顾不上淋湿的衣服,借着自带的应急灯灯光立刻对厂内电源设备进行

排查:配电室设备完好,进厂接线完好,故障出在厂内专用变压器上。原来,变压器熔断器在长期运行下松动,加之突然刮大风下大雨,高温大负荷下运行的高压熔断器不堪承受,造成熔断,需立即更换才能恢复供电。

“我们从来没遇到过这种情况,所以也没有准备专用的熔断器,这可怎么办呢?100多公斤的半成品甜菊糖还在干燥机里,这批糖金贵着哩,300多元一公斤,如果不及及时烘干,可就全丢了!”杨辉焦急地说。

姜祖伟登上梯子,拔下烧毁的熔断器,一面安慰说“您别急,有我们呢”,一

### 边让岳强从摩托车后备箱里拿出一堆备用备件,找出规格一样的熔断器。

两人在做好安全措施后,立即对烧毁的熔断器进行更换,10分钟后,厂区恢复供电。“哦,太好啦!来电了!来电了!”厂里的工人们发出一片欢呼声。

姜祖伟、岳强来到生产车间,看着又欢快运转起来的压滤机、干燥机,抹了一把脸上的雨水,汗水,放心地笑了。杨辉望着全身湿透的姜祖伟、岳强,紧紧握住两人沾满锈污的手连声说:“真是太谢谢你们啦,你们为我们公司挽回了几万元损失呀!” “不用谢,这是我们应该做的!”

随后,两人骑上摩托车消失在夜雨中。



6月30日,信阳供电公司工作人员冒着酷暑对110千伏驻明线进行降压改造,确保夏季高负荷期间电网安全稳定运行。 王强 摄



6月30日,潢川县北城派出所办公楼专用变压器配电箱过负荷烧坏,该县电业局员工全力开展抢修,更换配电箱,快速恢复了供电。 何宝明 毕凡 摄



近日,商城县供电公司举办“和谐电业杯”学习《廉政准则》争做“五讲”表率廉政法规制度知识竞赛,来自该县的6支代表队参加了此次竞赛。 何 羊 摄

### 图片新闻